二氧化氯发生器在医院污水处理中的应用
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【摘  要】作者通过对医院污水处理中心建设过程的回顾，介绍了医院污水处理技术中采用氧化氯发生器设备进行医疗污水处理的效果。简述了设备的处理能力、安全性能和操作管理以及液氯的安全使用知识。
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【Abstract】By review the construction process of hospital sewage disposal center,the article introduced the effect of using ClO2 generator　in medical sewage disposal.It summarized the disposal capacity,safe capability,manipulation management and safety knowledge of liquid Cl.
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      我国的综合性医院对被致病菌，放射性物质，其它有毒有害物质所污染的污水污物，甚至于病人的血液、排泄物、呕吐物、病理切块、检验废弃物等一般都没有严格的收集，分类和消毒制度。除了较大的固体废弃物以外，不论污染多么严重的污物及碎渣一律排入下水道。此外，我国大多数综合医院中都设有肠道和肝炎门诊，还有一些医院设有传染病房。肠道、肝炎及传染病人必定要接受一些例行检验，其供应、检验、洗衣都是与各科室所共用，因而污水受到致病微生物的污染是不可避免的。更重要的是，综合性医院首当其冲的接受未确诊的各类传染病患者或结核病患者的初期诊查。据不完全统计，传染病院收容的病人有30％以上是经综合医院确诊以后送进来的。

      可见，医院污水的危害是非常严重的。《中华人民共和国水污染防治法》第二十八条规定：“排放含病原体的污水，必须经过消毒处理，符合国家排放标准后，方准排放。”我国《室外排水设计规范》第六章121条也明确规定，排入市政管道的污水，“对病原体(如伤寒、痢疾、炭疸、结核、肝炎等)必须严格消毒灭除。”为此，国家非常重视医院污水处理与排放监测工作，专门颁布了GB 18466-2001《医疗机构污水排放要求》和CEC07-88《医院污水处理设计规范》,并对经登记取得《医疗机构执业许可证》的医疗机构，委托当地卫生防疫部门对医院污水排放实施监测。

      一、医院污水的特征

      1、医院的类型及其主要污染源．

      医院一般分为传染病医院、结核病医院、综合医院及专业医院。专业医院又分为心血管医院、肿瘤医院、口腔医院、妇产医院以及精神病医院等。其中，传染病医院中存在着多种病菌、病毒和寄生虫卵。由于我国城乡卫生条件不断改善，痢疾、伤寒等肠道传染病已有下降的趋势，但由于各种原因，肝炎患者却不断增加。据有关单位统计，我国有近1亿肝炎带菌者或有2千万肝炎患者。因此，传染病医院采用氯消毒时，投氯量和余氯量以及接触时间都要比一般综合医院高得多，否则达不到消毒的要求。

      结核病医院污水中含有结核杆菌和其它病原微生物。另外，由于患者有可能又是其它并发传染病患者，因此结核病医院的污水中，也可能会含有其它病菌和病毒。

      精神病医院污水的危害，应该引起有关单位的重视。由于精神病患者个人卫生条件差，更由于神志不清，任意食用被各种病菌，病毒所污染的食物，因此，有的精神病患者又可能患有肝炎、结核等传染病。精神病医院并发症区的污水应与传染病医院的污水使用同样的处理方法。

      其它专科医院的污水则应根据污水的污染程度来确定是否需要治理。按《医疗机构污水排放要求》规定，“凡现有、新建、改建的各类医院以及其他医疗卫生机构被病菌、病毒所污染的污水都必须进行消毒处理。”但不包括未被致病微生物所污染的外科整形医院、心血管医院以及非并发症的精神病医院、妇产科医院等。”总之，医院的污水不同程度地含有多种病菌、病毒、寄生虫卵和一些有害物质。这些病菌、病毒和寄生虫在环境中具有一定的抵抗力，有的在水中存活时间较长，即构成医院污水的特征。

 

      2、综合性医院的污水

 

      综合性医院的污水情况则比较复杂，大体上可以分为门诊、理疗、病房和附属房(包括洗衣房、太平间、锅炉房、厨房等)四大部分。其中污染比较严重的则为门诊、病房，洗衣房和太平间的污水。这些污水必须加以消毒处理。理疗部分包括水疗、蜡疗和电疗的生物性污染并不严重。病房的内科、外科、妇科，儿科、皮肤和口腔科等则都会有病菌、病毒随污水排出。据资料显示，某医院内科病房有49张病床，其中澳抗阳性或转氨酶高的病人6人，胸腔积液者4人。有可能为肝炎患者及肺结核患者共10人，即有传染病嫌疑的人占病床总数的20％。所以，综合性医院污水中含有大量的致病微生物，其中约有半数可通过水的污染造成传播，引起传染病的流行。

      此外，医院污水中还含有消毒剂、试剂等多种化学物质，有时还会排出一定数量的放射性废水，因为医院中常使用放射性同位素，如32P、131I、24Na等，这些都是半衰期较短的同位素，会随污水一起排出。因此，医院污水必须经过处理并达到合格标准后才能排放。

 

      二、污水处理方案选择

 

      医院的用水量和排水量取决于医院的规模、性质、所处地区的生活习惯和设施情况。根据《综合医院建筑设计规范》，同时参照同等规模、性质、床位数量及医院污水分流情况和排放要求来确定处理规模。设计时既要考虑满足当前需要，又要充分考虑医院今后—段时期的发展，防止因处理能力不足造成排放超标或因规模过大造成设备和运行费用的浪费。

      医院污水处理工艺的最后阶段是消毒，其目的是杀灭污水中的致病微生物，达到排放标准的要求。消毒工艺选择也相当重要，其工艺的区别主要是消毒剂的选择。现在使用的消毒剂有许多种，如氯气、次氯酸钠、氯片、臭氧、二氧化氯等。我院采用的是二氧化氯发生器装置进行污水处理。二氧化氯是一种新兴的杀菌消毒剂，其对污水消毒具广谱的杀菌能力，不受浊度及PH值的影响，对细菌胞壁穿透能力强，能在短时间内彻底杀灭细菌，有持续的杀菌作用，保持一定的余氯量，杀菌效果可达99．99％以上。

      化学法纯二氧化氯发生器，它采用独特、先进的反应装置，安全性能好，占地面积小，其原料廉价易得，效果好，纯度高，运行成本低，是医院污水处理较为理想的设备。

处理能力：二氧化氯发生器每小时处理污水为50～60吨，比次氯酸钠发生器、加氯机处理能力大。

安全性能：二氧化氯发生器使用化学法负压爆气工艺，处理废水中无氯甲烷等致癌物产生，无毒无害安全可靠。

      消毒原料来源：二氧化氯发生器所需要的盐酸类和氯酸盐类产品广泛，便于采购。

处理效果：二氧化氯的杀菌活性在很宽的PH值范围内都比较稳定，当PH值为6.5时，0.25mg/l的二氧化氯和氯对大肠杆菌一分钟的灭杀率相似。PH值为8.5时，二氧化氯保持相同的灭杀率，而氯气则需要5倍的时间，二氧化氯同样能有效地杀死其他的传染性细菌，如葡萄球菌和沙门氏菌。二氧化氯具有足够的稳定性，低浓度的二氧化氯（浓度为1mg/L左右）经过21天的衰减，浓度可达0.2mg/L。根据美国标准，0.2mg/L的二氧化氯就可以起到杀菌的效果。

      对THM的控制：THM（三卤甲烷）被怀疑是致癌物质，它是在用氯气进行饮用水消毒时形成的有机衍生物。而二氧化氯不会产生氯化反应，甚至能使THM的前体发生氧化分解，从而保持水中THM处于最低浓度。

      对水中酚类化合物的破坏：二氧化氯能经济而有效地破坏水中的酚类，而且不形成令人讨厌的副产物。当ph值〈10时，1份重量的苯酚可被1.5份的二氧化氯氧化成对苯醌。当ph值〉10时，3.3份重量的二氧化氯能将1份重量的苯酚氧化成小分子量的二元脂肪酸。二氧化氯能彻底破坏氯酚，完成作用是1份氯酚要求7份的二氧化氯。当ph值为7时，所有的酚都反应完全。

 


 

 

      三、污水处理设施的运行管理

 

      医院污水处理的目的是采用各种技术和设备去除污水中的物理的、化学的和生物的各种污染，使水质得以净化，达到国家污水排放标准，保护水资源、保障人体健康。污水处理设施的有效管理运行可以造良好的经济和社会效益。根据我院的污水处理运行管理工作实践，必须做好四个方面的工作：

 

      1．污水处理工艺操作：包括污水预处理工序栅渣的清除，污水提升泵房的运行管理，生化处理工序的运行检测，消毒工序的检测与操作，剩余污泥的无害化处置等。

      2．化验室工作：主要是对各项污染因子进行化验分析、对比、考核污水处理运行效果以及探索最佳工艺条件。

      3．工艺设备：加强日常巡检维修工作。

      4．配备熟悉环境卫生专业的人员来充实这项工作，对各工种定岗定编，建立业务考核档案和奖罚制度。

 

      医院污水处理中心的安全卫生问题不容忽视。污水处理中心担负着消除污染、保护周围生态环境的重任，由于医院污水的特殊性，在职工上岗前进行专门的技术培训，经考试合格后方能上岗。为防止意外，须制定相应的安全卫生管理制度和应急预案。

 

      结论：我院床位数310张，年污水排放量为32万吨，自1998年使用二氧化氯发生器以来，消毒效果好、运行性能稳定。通过监测、流量控制等手段，使运行费用由原来的0.33元/吨降为0.13元/吨，每年直接降低成本6.4万元。可见，医院污水处理中

心应用二氧化氯发生器设备进行医疗污水处理，对医院的运营成本控制和保护自然环境具有双重意义。
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